

СЕГОДНЯ — ДЕНЬ ЗНАНИЙ

Последние дни уходящего лета для воспитателей и педагогов Мценского детского дома школьного возраста окрашены радостью и грустью. Улыбаются взрослые, принимая под крыло настороженных и немного испуганных переменами в судьбе малышей-первоклассников, и украдкой смахивают слезы, провожая в большую жизнь родных своих, теперь взрослых выпускников.



Лети, лети, лепесток...

...У порога детского дома польхали на клумбах роскошные астры и георгины, но двор, залитый еще щедрыми солнечными лучами, был пуст и тих — большинство ребятшек пока не вернулись в родные стены из оздоровительного лагеря. Тем не менее в празднично украшенном актовом зале в зрительях не было недостатка: у ребят из детского дома есть свои преданные друзья с фотоаппаратами в руках — происходящее важно запечатлеть! А теперь и мы, коллектив «ОП» и представители Управления ФСБ РФ по Орловской области, входим в число друзей детского дома (о том, как наша газета взяла над ним шефство, мы писали три месяца назад, в День защиты детей). Так что пропустить столь важное событие в жизни воспитанников мы никак образом не могли.

В этом году в Мценском детском доме 22 выпускника, четверо из них окончили одиннадцатый класс. Два Сережи, Виньков и Медведев, поступили в Орловский государственный университет, Юлия Горбунова — в колледж искусств и культуры, Настя Широкова — в агротехнический лицей № 18. Те же из девятиклассников, кто решил не оставаться в общеобразовательной школе, избрали для себя профессиональные лицей (№ 22, 12), Ливенский и Мценский филиалы ОрелГТУ. Все выпускники обеспечены жильем и одеждой. Да еще как одеть!

— Для девочек, например, костюмы к выпускному вечеру сшили на заказ мастера из орловского ЗАО «Женсовет» (директор Т. Т. Фомкина), — рассказала зам. директора по учебно-воспитательной работе Мценского школьного детского дома Н. В. Егорова. — Областное управление общего и профессионального образования перечислило деньги на счет ЗАО, и женщины сами приехали к нам, предложили ткани, а фасоны выбрали вместе с юными заказчицами. Девушки остались очень довольны!

На наш взгляд, парни выглядели не хуже, солидно и представительство в новеньких костюмах, которые также подбирались индивидуально. Увидев этих красивых юношей и девушек где-нибудь на улице, вы бы ни за что не догадались, что они детдомовцы. Единственное, что выдает ребят, — глаза. Пока на торжестве на большом экране демонстрировалось видео многолетней давности и выпускники со смехом узнавали и не узнавали себя, маленьких и неуклюжих, у меня сжималось сердечко. Крупный план безжалостно давал заглянуть в души за этими глазами, души, начавшие жизнь с предательства родителей. (Напомним, что лишь пятнадцать процентов живущих в этом детском доме ребятшек — круглые сироты, шестьдесят процентов — сироты социальные, то есть те, у кого родители лишены родительских прав).



Фото Вячеслава МИТРОШИНА.

...Организаторы праздника постарались, чтобы у выпускников остались о нем самые хорошие воспоминания. Сказки, ожидания чуда хочется в любом возрасте, и очень важно сохранить это чувство в себе, оно не позволит очерстветь сердцу. Взрослые приготовили для своих воспитанников воздушные шары, в каждом — предсказание судьбы. Ну представьте, вы выходите на сцену, выбираете себе цветную воздушную менту, хлоп! — и вам на ладонь падает... горошина, розовый лепесток, кусочек сахара или маленькое сердечко. Помните с детства известные строки: «Лети, лепесток, через запад на восток...»? И к каждому талисману, который нужно сохра-

нить, записка с пожеланием. Кто знает, а вдруг сбудется для юношей и девушек этот волшебный прогноз?

...На торжество в детский дом приехала и его бывший директор, руководившая им десять лет, а ныне заместитель начальника областного управления общего и профессионального образования Т. В. Сушенко. Она тоже вышла на сцену с пожеланиями выпуск-

никам и говорила так, что у ребят на глазах выступили слезы. Наконец пришло осознание важности момента: завтра у них начинается новая жизнь. Не будет рядом любимых воспитателей, к которым можно было в трудный момент прибежать за советом или поплакаться в жилетку, людей, которые бок о бок с ребятами пережили все сложности взросления каждого. Это прежде всего куратор нынешней выпускной группы К. Ф. Булиух (ребята зовут его Федорычем), а также Л. А. Давыдова, Л. В. Шишкова, Г. Н. Ануфрикова (ее воспитанники окрестили — мать Тереза), Л. В. Титова. Это и первая учительница С. В. Назарцева, и классный руководитель Т. В. Князева, и весь — в основном, конечно, женский — коллектив детского дома, окружавший ребят лаской и заботой.

...Но вот пришло время дарить подарки — надеемся, что они вам понравятся, дорогие ребята. И простите нас, уважаемые выпускники, за некоторую напряженность и, может быть, сбивчивые, но искренние речи. Мы — журналисты «Орловской правды» и представители Управления ФСБ РФ по Орловской области — очень-очень волнуемся: так хочется, чтобы по-настоящему сложилась ваша взрослая, самостоятельная жизнь. Удачной и не забывайте, о чем говорила вам директор вашего детского дома Г. В. Гришина — этот дом всегда будет рад видеть вас.

Светлана АНДРИАНОВА.

Уважаемые орловцы!

Примите искренние поздравления всех учащихся, их родителей, работников сферы образования с началом нового учебного года, с Днем знаний! От всей души желаем открытий и удач в вашей непростой работе, в самопомощии, уважения и хорошего настроения на весь учебный год! Пусть вместе с праздником знаний в нашу жизнь приходит новое и интересное. Пусть школа, училище, вуз помогут нашим детям, молодежи выбрать правильный жизненный путь, а полученные знания станут крепким фундаментом во взрослой жизни.

В этот замечательный день от всей души желаем всем школьникам и студентам трудолюбия, настойчивости, усердия и успехов в учебе, упорства, требовательности к себе, совершенствования навыков и умений, приобретаемых в процессе обучения.

Все учащиеся, от первоклассника до выпускника-студента, — наша надежда, и от того, каким будет ваш духовный облик, какие нравственные ценности вы усвоите, будет зависеть наш завтрашний день, потому что ваше старание и добросовестная учеба — залог процветания нашей любимой Орловщины и всей России!

ОРО ВПП «Единая Россия».

Новые специальности академии

Цифра «семь» оказалась счастливой для Современной гуманитарной академии. В 1997 году академия согласно приказу Министерства образования РФ одной из форм обучения выбрала дистанционное образование и выступила как экспериментальная площадка по дистанционным технологиям.

Накануне нового учебного года в академии получили аккредитацию четыре специальности: педагогика, социология, политология, философия по программе бакалавриата. Открылись новые специальности, среди них — журналистика, искусствоведение, экология природопользования, коммерция, телекоммуникации. А с июля начал свою работу учебный совет по защите кандидатских диссертаций по юридическим наукам по таким направлениям, как теория государства и права, предпринимательское право, международное частное право, уголовное право и криминология.

В прошлом году Современная гуманитарная академия подписала Болонское соглашение и тем самым вступила в консорциум европейских вузов. Теперь студенты академии награждаются российскими дипломами европейского образца.

Яна ГОРЬ.

Диплом юному художнику

Подарок решили сделать в День знаний представители областной общественной организации «Всероссийское добровольное пожарное общество» (ООО ВДПО) по итогам Всероссийского конкурса детского рисунка «Осторожно: огонь!»

На Орловщине его организаторами выступили областная организация ВДПО, областное управление общего и профессионального образования, ГУ ГО и ЧС. Московское жюри дало оценку многим работам, представленным на конкурс из 43 региональных организаций, и работа юного орловца, ученика 4-го класса школы № 26 г. Орла Светослава Осипова была отмечена в

Москве поощрительным дипломом. Как рассказала инструктор по оргмассовой работе ООО ВДПО Л. П. Шестина, их общественная организация также решила не оставаться в стороне от поздравлений и сегодня, 1 сентября, на торжественной линейке С. Осипова были вручены еще один диплом, денежная премия и подарок от ООО ВДПО.

А. СВЕТЛОВА.



Подарки вручает руководитель группы общественных связей УФСБ России по Орловской области Г.Н. Якушов.

Цените в людях доброту

Стильная, современная, легкая, как прохладный морской ветерок. А еще необыкновенно обаятельная, хрупкая, с веселыми карими глазами моя собеседница — Елена Петровна Стародубцева, учитель немецкого языка школы № 49 г. Орла — шла ко мне на встречу по зеленой орловской улице. Точно такая, какой я ее запомнила на областном конкурсе «Учитель года-2004». Ее визитная карточка и презентация системы работы были настолько яркими, интересными и запоминающимися, что не могли никого оставить равнодушными.

Несмотря на то, что мама Елены Петровны по образованию преподаватель немецкого языка, дочь не особенно стремилась пойти той же дорогой. Поначалу все ее мечты были связаны с врачеванием, к тому же ей очень нравилась юриспруденция. К моменту окончания школы Елена имела начальное музыкальное образование, за плечами были и несколько лет профессиональных занятий танцами. Но при всем разнообразии выбор необходимо было сделать, ведь человек должен идти по какому-то одному пути. И Елена выбрала профессию лингвиста-переводчика с правом преподавания языка.

Елена Петровна прекрасно помнит свой первый урок. Молодая, полная сил и энергии, она вошла в 10-й класс рижской гимназии. Но к чувству, что ее всему научили в Латвийском государственном университете, что она все знает и умеет, все же пришло волнение. Урок прошел отлично, но только спустя годы пришло осознание того, что первые уроки дались легко только потому, что дети были замечательные, очень душевные.

— Я счастливый человек, — говорит Е. П. Стародубцева, — мне всегда везло с детьми и в прохладной Латвии, и в Орле — городе, ставшем для меня родным.

В ее доме много солнца. Ранним утром оно заглядывает в большие светлые окна. Пробудив хозяев квартиры ото сна, оно на некоторое время исчезает, а вечером вновь освещает дом Стародубцевых мягким, ровным светом, играя на янтарных панно, которые повсюду развешены на стенах. И еще одна характерная деталь для этого светлого дома: множество фотографий близких людей.

— Это мы с моими детьми в Сигулде, так называемой латвийской Швейцарии. Здесь много старинных замков, есть потрясающей красоты озеро с белоснежными кувшинками. А это уже сама Рига, национальный фестиваль студентов Балтийских стран, — Елена Петровна, листая семейный альбом, рассказывала о своей родине, о городе, где происходило ее становление как педагога, о необыкновенной природе прохладной, изменчивой Балтики.

— Иногда случается так, что я совер-

шаю интересные, неординарные поступки, прихожу домой и мысленно разговариваю с детьми, с родителями, которые сейчас или в далекой Латвии, или просто где-то по городу гуляют. Дорогие сердцу люди всегда рядом, и когда что-то не получается, глядя на фото, я ощущаю их незримую поддержку. В жизни не бывает безвыходных ситуаций, любые проблемы можно решить, если взглянуть на них немного под другим углом, — продолжает Елена Петровна, а черно-белый кот Тимофей в это время довольно мурлыкает, удобно устроившись на коленях хозяйки. Елена Петровна немного отдекается от темы разговора и с удовольствием цитирует строки из произведений поэтов «серебряного века»: «Я об одном Всевышнего моллю: / Храни людей, которых я люблю...»

— Невозможно в разные классы входить с одинаковым чувством, — продолжает свой рассказ Елена Петровна, — но одно очень важно: реакция детей на учителя всегда должна быть только положительная. Это я должна для них постараться, а не они для меня. Это я должна создать для них максимально комфортные условия, чтобы на уроке дети чувствовали себя хорошо, поэтому я всегда должна быть в хорошем настроении, хорошо выглядеть. Надо всегда помнить о том, что мы и сами когда-то были детьми. У сегодняшних ребят и без того много забот и тревог в жизни, поэтому на школьном пороге я оставляю все свои заботы и тревоги: ученикам всегда должно быть хорошо в школе.

Дети дают потрясающую пищу для творчества, сами того не подозревая. Учитель и ученик — это сообщающиеся сосуды, это одно целое. Чтобы не разрывалась эта связь, Елена Петровна на своих занятиях использует и познавательные тесты, и игровые задания, работу с видео- и аудиокассетами, технические средства обучения и новейшие компьютерные технологии. Вместе с детьми она принимает активное участие в работе областной экспериментальной площадки по программе «Народная культура».

— Цените в людях доброту, — сказала мне на прощание Елена Петровна, — и тогда у вас все непременно получится.

Дина ЯГУТОВА.

(Окончание. Начало на 1-й стр.). Но не зря село носит название Богодухово. Истинно божий дух царит в душах живущих здесь людей, людей, умеющих друг другу помогать и бережно относиться к своим традициям. И это уважительное отношение к истории, к родным корням передается из поколения в поколение. Вот и в нынешнее время, когда многие сельские предприятия, мягко скажем, невнимательно относятся к социальной сфере, у Богодуховской школы есть большой друг и помощник, руководитель местного СПК «Ленинский» Л. Н. Захаров. Кроме того, глава администрации Свердловского района Н. В. Азаров — настоящий хозяин на своей земле. Не стали здесь сидеть сложа руки, заручились поддержкой управления общего и профессионального образования и взялись строить.

ниги, общаясь на равных с молодыми преподавателями, одновременно делятся с ними своим опытом, подсказывают, как поступить правильно в той или иной ситуации, всесторонне поддерживают нович-



Сильны духом родной земли

— Два года мы жили, взирая на черные проемы окон и дверей, на наш общий дом без крыши, — вспоминает директор школы А.А. Кормильцева. — Все это время учились в приспособленном помещении, но надеялись и верили, что будет у нас хорошая школа. Эта вера очень сплотила и без того дружный и очень квалифицированный коллектив педагогов и детей.

И спустя почти полтора века Богодуховская, теперь уже средняя, школа обрела второе рождение. 30 августа 2003 года школа после капитального ремонта и пристройки к ней современного нового корпуса была открыта. И надо отдать должное архитектору, которые работали на этом объекте: они постарались так возвести новое здание, что оно гармонично влилось в общий архитектурный ансамбль.

Сегодня Богодуховская средняя школа привлекательна не только для селян (в этом году 20 ребятшек из соседнего села Степановки пожелали учиться в Богодуховской школе), но и для городских жителей: некоторые студенты, однажды приехав на практику в эту школу, по окончании вуза возвращались, чтобы обосноваться на этой гостеприимной и благодушной земле. И причин тому масса, но главная из них уже была названа — это уважение к опыту предыдущих поколений, сохранение традиций, внедрение новых методических разработок в учебный процесс. А настав-

ления, общаясь на равных с молодыми преподавателями, одновременно делятся с ними своим опытом, подсказывают, как поступить правильно в той или иной ситуации, всесторонне поддерживают нович-

ков. Рядом с такими педагогами последние просто не имеют права работать хуже, чем ветераны труда, известные в районе люди: Н.И. Куницына, С.Н. Носырев, А.К. Кондрашина, Н.С. Рещикова. Работают в Богодуховской и заслуженный учитель РФ Н.И. Бабенкова, учитель высшей категории Н. С. Митусова, опытный учитель начальных классов Н.Е. Афонина. Но при всем этом средний возраст педагогического коллектива составляет 35 лет.

И надо заметить, что здешние выпускники при поступлении в вуз нередко экашманаторов: «Где вы получили такое образование?»

— Как же получилось, что у вас сложился столь сильный коллектив? — спрашиваем у директора А.А. Кормильцевой.

— Прежде всего, наверное, это желание самих учителей быть лучшими, их гордость и самолюбие, — отвечает она. — Сельская школа — своеобразный социокультурный центр. Здесь каждый человек заметен, все друг друга знают, а потому быть учителем и работать плохо, без души просто невозможно. Каждый хочет стать лучшим в своем деле, и это хорошее соперничество дает результаты. Учителя применяют на своих уроках интерактивные и нетрадиционные методики преподавания, следят за новинками в области

образования. Очередной толчок нам дал районный отдел образования: недавно наша школа стала экспериментальной площадкой по здоровьесберегающим технологиям в учебно-воспитательном

образовании. Очередной толчок нам дал районный отдел образования: недавно наша школа стала экспериментальной площадкой по здоровьесберегающим технологиям в учебно-воспитательном

образовании. Очередной толчок нам дал районный отдел образования: недавно наша школа стала экспериментальной площадкой по здоровьесберегающим технологиям в учебно-воспитательном

образовании. Очередной толчок нам дал районный отдел образования: недавно наша школа стала экспериментальной площадкой по здоровьесберегающим технологиям в учебно-воспитательном

образовании. Очередной толчок нам дал районный отдел образования: недавно наша школа стала экспериментальной площадкой по здоровьесберегающим технологиям в учебно-воспитательном

(Наталья Макаркина); «Самый классный классный» (Т.Д. Лукьянова); «Территория школы — зона чистоты» и так далее, перечислять можно до бесконечности. И, конечно, многие работы отправляются на конкурс

областные, где также занимают призовые места, как, например, работы воспитанников литератора Н.И. Бабенковой (поэзия, мини-сочинения, эссе). Известны в области и работы из природных материалов, выполненные учениками Г.Ю. Светличной, учителя трудового обучения. В прошлогоднем первом выпуске школы в новом статусе

— средней, одиннадцатиклассница Юлия Харламова стала серебряной медалистой. Из восьми нынешних выпускников четверо поступили в вузы, остальные — в колледжи.

На базе Богодуховской школы проходит выездное заседание совета ОИУУ по теме «Создание здоровьесберегающей среды в образовательных учреждениях Свердловского района». С положительной стороны были отмечены как уроки, так и внеклассные мероприятия, оценено общение детей со взрослыми. Ведь это очень важно, считает А.А. Кормильцева, потому что сельские классы малы по численности и круг общения детей ограничен.

— А еще наши дети — отличные труженики, говорит глава сельской администрации В.В. Гаранина. — У школы большая территория, сад, земельный участок, за которыми ребята старательно ухаживают. Кроме того, ежегодно, начиная с четырнадцати лет, мальчики работают помощниками комбайнеров и порой задают тон взрослым. А девочки — активные участницы художественной самодельности. Благо у нас есть теперь музыкальный руководитель — О.В. Разуваева.

И здесь необходимо отметить вот еще что. Богодуховская средняя школа полностью укомплектована кадрами, что для села редкость, обычно половина педагогического коллектива — совместители. Это яркий пример разумной политики руководителя СПК «Ленинский» Л. Н. Захарова. Конечно, сельхозпредприятие строит квартиры прежде всего для своих акционеров. Но если в школе возникает нужда в очередном специалисте — в жилье не оказывают. Так появились в селе семья Разуваевых, и считает директор школы, детям и селу от этого только польза.

Вот так вся описанная нами история пришла к логическому результату — присуждению Богодуховской школе звания лучшей сельской школы области. А теперь материалы и разработки педагогического коллектива отправлены на конкурс всероссийский. И мы будем болеть за наших земляков.

Светлана АНДРИАНОВА. Дина ЯГУТОВА.